

B/PMP/1/16.01.2017



**Parlamentul României**  
**Camera Deputaților**

PARLAMENTUL  
ROMÂNIEI  
CAMERA DEPUTAȚILOR

H0.6 B/14.02.2017

**Adresată:** Domnului Teodor-Viorel MELEȘCANU, Ministrul Afacerilor Externe

**De către:** Deputat Constantin CODREANU, Președintele Comisiei pentru comunitățile de români din afara granițelor țării

**Data:** 16/01/2017

**Obiectul interpelării:** Motivarea tergiversării deschiderii Institutului Cultural Român Kiev și a Institutului Cultural Român Moscova, precum și posibilitatea deschiderii acestora în anul 2017.

Institutele Culturale Românești din Străinătate - ICRS - funcționează pe baza Legii 356/2003 și a Hotărârii Guvernamentale nr. 492/2004, conform căreia, Ministerul Afacerilor Externe are ca atribuție finanțarea activității administrative a celor nouăsprezece (19) ICR-uri din străinătate, create, în timp, prin hotărâri ale autorităților la: Berlin, Budapesta, Chișinău, Istanbul, Lisabona, Londra, Madrid, New York, Paris, Praga, Roma, Stockholm, Tel Aviv, Varșovia, Veneția, Viena, Bruxelles, Beijing, Seghedin.

În anul 2012, a fost adoptată OUG 27/2012, prin care ICR trece sub control parlamentar, rolul de control și decizie aparținând comisiilor de Cultură și Politică Externă ale Senatului.

Responsabilitățile MAE în gestionarea ICRS - asimilate misiunilor diplomatice ale României-rămânând:

- asigurarea bugetului pe linie administrativă;
- funcționarea personalului;

- infrastructura logistică.

Printre atribuțiile Ministerului Afacerilor Externe se numără și înființarea de noi institute culturale în străinătate. Premisele necesare pentru înființarea de noi institute în străinătate sunt: temeiul legal intern (stipulat prin Hotărârea Guvernamentală nr. 492/2004) și extern (existența unor acorduri interguvernamentale), voința partenerului extern, demersul comun al celor trei instituții românești (ICR, MAE și Ministerul Culturii), îndeplinirea condițiilor logistice și financiare necesare. Totodată, în prezent, există baza legală internă pentru înființarea ICR Kiev – cu filială la Cernăuți.

ICR Kiev deține baza legală internă de înființare, **încă din anul 2007**, partea română înștiințând partea ucraineană despre deschiderea ICR Kiev și a filialei de la Cernăuți în aceleași condiții în care a fost deschis și Centrul de Informare al Ucrainei la București, respectiv, ca secții culturale ale Ambasadei României la Kiev și ale Consulatului General al României la Cernăuți, continuându-se demersurile pentru închirierea unui sediu al ICR Kiev în condițiile agreeate de MAE și ICR.<sup>1</sup> – Informațiile au fost făcute publice începând cu anul 2012, pe site-ul oficial al MAE: [www.mae.ro](http://www.mae.ro).

De asemenea, conform informațiilor publice disponibile pe site-ul oficial [www.icr.ro](http://www.icr.ro), **începând cu luna octombrie a anului 2012**, ținând cont de interesele durabile ale României și sporirea prestigiului culturii române în străinătate, Institutul Cultural Român a demarat procedurile necesare în vederea înființării, cât mai curând posibil, de institute în: *Moscova, Rusia* – s-au demarat negocierile pentru crearea în reciprocitate de astfel de institute atât la Moscova cât și la București; *Kiev, Ucraina* - având în vedere importanța culturală și istorică a regiunii.

Conform informațiilor publice disponibile pe site-ul oficial, **în luna ianuarie a anului 2013**, Institutul Cultural Român își propune încă o dată:

- Să organizeze efectiv institute culturale române care sunt, la momentul actual, negociate cu țările respective: Institutul Cultural Român din Kiev, Institutul Cultural Român din Moscova;
- Să coopereze cu Ministerul Afacerilor Externe și cu Ministerul Culturii și Patrimoniului Național în așa fel încât să se încheie neîntârziat negocierile cu țările respective;
- Să confere un format nou, inovativ din punct de vedere cultural, cuprinzător și cu impact extins pentru activitățile institutelor culturale române din străinătate, astfel încât acestea să mărească vizibilitatea și prestigiul culturii române.<sup>2</sup>

---

<sup>1</sup> <http://www.mae.ro>

<sup>2</sup> <http://icr.ro/>

Conform actualizării din **luna noiembrie a anului 2013** privind selecția de personal pentru institutele culturale românești din străinătate, Institutul Cultural Român anunță din nou pregătirea deschiderii unui Institut Cultural Român la Kiev, în baza acordului de cooperare dintre România și Ucraina. Conducerea Institutului Cultural Român o desemnează pe doamna Nadia Moșanu să exploreze condițiile de amplasare și de organizare a Institutului Cultural Român de la Kiev, în calitate de coordonator al organizării. În cazul Institutului Cultural Român de la Moscova, atribuțiile respective i-au fost încredințate doamnei Florina Mohanu.

**În aceeași perioadă a anului 2013**, domnul Titus Corlățean, Ministrul Afacerilor Externe la vremea respectivă, a vorbit despre abordarea unor aspecte culturale importante, așa cum este deschiderea ICR Kiev cu reprezentarea la Cernăuți și a ICR Moscova, acestea fiind în curs de operaționalizare.

Ținând cont de faptul că între perioada analizată mai sus - sfârșitul anului 2013 - și perioada curentă - începutul anului 2017 - nu există informații oficiale disponibile cu privire la situația actuală a ICR Kiev și ICR Moscova, vă rog respectuos să transmiteți un răspuns cu privire la:

- Care sunt motivele tergiversării deschiderii ICR Kiev și ICR Moscova?
- Care este cuantumul fondurilor alocate și cheltuite până la momentul actual pentru deschiderea celor două ICR-uri?
- Ce acțiuni viitoare sunt luate în considerare astfel încât să existe posibilitatea deschiderii celor două ICR-uri menționate mai sus până la sfârșitul anului 2017?

Răspunsul se transmite în scris Comisiei pentru comunitățile de români din afara granițelor țării.

**În atenția:** Deputat Constantin CODREANU, Președintele Comisiei pentru comunitățile de români din afara granițelor țării;

**Adresa postală:** Palatul Parlamentului, Str. Izvor nr. 2 - 4, Sector 5, București;

**Adresa electronică:** [cromanii@cdep.ro](mailto:cromanii@cdep.ro);

**Fax:** 021.414.12.23

**PREȘEDINTE,**  
**Constantin CODREANU**

